

Секция «Сравнительный анализ международных объединений, национальных и региональных политических институтов»

Роль политических партий ФРГ в выработке и реализации внешнеполитического курса страны

Научный руководитель – Белозёров Василий Клавдиевич

Сенькина Ольга Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: seolol1897@mail.ru

Актуальность темы. Германия является одним из главных мировых и региональных акторов в системе международных отношений. ФРГ обладает выгодным геополитическим положением и, в связи с этим, высоким геополитическим потенциалом. Являясь одним из главных экономических центров Европы, страна активно участвует в выработке как внутреннего, так и внешнего курса Европейского Союза.

ФРГ - парламентская республика, некоторые немецкие ученые даже полагают, что она «может быть охарактеризована как «партийное государство» [1]. В силу специфики политической системы страны партии играют ведущую роль в вопросах формирования и реализации власти, а Бундестаг является местом принятия ключевых внутри- и внешнеполитических решений.

Партии, получившие места в Бундестаге по итогам выборов 24 сентября 2017 г., являются активными участниками выработки внешнеполитического курса страны. Не только результаты прошедших выборов могут повлиять на изменение внешнего курса. Образование парламентской коалиции является краеугольным камнем политической жизни Германии. При этом ФРГ - «локомотив» Евросоюза, и происходящее внутри нее может отразиться на политике Евросоюза. Соответственно, встаёт вопрос, каков же будет внешнеполитический курс Германии.

Для изучения данного вопроса были применены такие **методы**, как анализ литературы (в частности, изучены положения программных документов политических партий Германии, представленных в парламенте после выборов 2017 года); контент-анализ и сравнительный анализ.

Осенью 2017 года в Парламент прошли 6 немецких партий.

Христианско-демократический союз Германии и Христианско-социальный союз (ХДС/ХСС). Согласно предвыборной программе партии, основная задача внешней политики Германии видится в том, чтобы ФРГ стала опорой стабильности в мире. ХДС/ХСС выступает за многостороннее сотрудничество ОБСЕ, НАТО, ООН в рамках ЕС [2].

Социал-демократическая партия Германии (СДПГ) - проевропейская во внешнеполитических вопросах, во внутривнутриполитической же сфере требует реорганизации институтов ЕС [3].

«Альтернатива для Германии» (АдГ) - молодая правопопулистская партия, впервые оказавшаяся в Бундестаге. АдГ возникла лишь в 2013 году в качестве партии евроскептиков, но сейчас уже занимает 3 место по числу мест в Бундестаге.

Программа партии содержит крайне отличающиеся от других партий пункты. Например, АдГ полагает, что большое количество выходцев из мусульманских стран - прямая угроза безопасности Германии. Особенностью позиции партии является то, что одна из провозглашенных целей - получение Германией места постоянного члена в Совете Безопасности ООН. «Альтернатива для Германии» видит будущее Европы не в укреплении

Европейского Союза, а, наоборот, в роспуске данной наднациональной организации и создание полностью суверенных государств [4].

Свободная демократическая партия Германии (СвДП) - проевропейская партия, предлагающая провести институциональные реформы Европарламента и Еврокомиссии. Она выступает за усиление контроля на внешних границах ЕС и за создание единой европейской армии, призывает ЕС к расширению сотрудничества с восточными соседями организации (Украиной, Молдовой и Грузией) [5].

«Союз 90 / Зелёные» - приверженец Евросоюза. Партия выступает за наделение Европарламента законодательными правами и считает, что НАТО - важный фактор безопасности в Европе. Партия отказывается от ограничения числа беженцев в Германии [6].

Левая партия требует проводить политику мира. Настаивает на разоружении и запрете поставок оружия в ФРГ. Партия призывает к «новому началу Европейского союза» и к пересмотру основных структур ЕС [7].

Стоит отметить, что создание коалиционного правительства является политической традицией Германии. Прошло уже около полугода со дня выборов, но до сих пор нет ни коалиции, ни, соответственно, коалиционной программы. Переговоры о создании коалиции постоянно прерываются из-за разногласий по ключевым вопросам внутренней политики.

Таким образом, пока в Бундестаге нет коалиции, то есть правительства большинства, а АдГ является третьей по численности представителей, можно предположить, что внешняя политика ФРГ претерпит изменения. Однако они будут незначительными. Есть вероятность того, что новое правительство Германии внесет коррективы в отношения с ключевыми внешнеполитическими партнерами с учетом нового расклада сил в Бундестаге.

Источники и литература

- 1) Белозёров В.К. Военная сила в системе политики безопасности и обороны Германии // Вестник аналитики. 2006. № 3. С. 128-138.
- 2) Regierungs-Programm von CDU und CSU für die Jahre 2017 bis 2021. – Berlin, 2017. – 76 S.
- 3) Das Regierungsprogramm 2017 bis 2021 der SPD: Es ist Zeit für mehr Gerechtigkeit. Berlin, 2017. 116 S.
- 4) Das Wahlprogramm der Alternative für Deutschland für die Wahl zum Deutschen Bundestag am 24. September 2017. Köln, 2017. 76 S.
- 5) Denken wir neu. Das Programm der Freien Demokraten zur Bundestagswahl 2017. Berlin, 2017. 96 S.
- 6) Programm 2017 Bündnis 90/Die Grünen. – Berlin, 2017. – 247 S.
- 7) Das Wahlprogramm der Partei DIE LINKEN: Die Zukunft, für die wir kämpfen: Sozial. Gerecht. Frieden. Für Alle. Hannover, 2017. 136 S.